

# Вера и верность

**К**АК ПРАВИЛО, ГОВОРЯ О ВЕРНОСТИ, мы касаемся одной из нескольких основных тем. Это верность Богу, верность в браке и верность Родине. Все три типа верности очень связаны между собой. Причём верность религиозная является как бы связующим звеном между двумя другими. Это потому, что верность Родине чаще всего имеет религиозное измерение. Это любовь к святыням алтарей, к «отеческим гробам», к священной истории своей страны и готовность за все это умереть.

С другой стороны, верность семейная насквозь мистична и являясь прямым подобием верности Богу. Потому апостол Павел уподобляет глубину отношений супругов отношениям Христа и Церкви.

Так что получается, в центре понятия верности расположены Бог и человек в своем взаимном отношении друг к другу. Затем, вблизи этой сердцевины находятся верность супружеская и гражданская. Далее идут верность сказанному слову, взятым обязательствам и прочие виды верности, плавно перетекающие в то, что мы называем честностью, надежностью, порядочностью.

Чем выше дерево, тем глубже и мощнее его корень. Говорят, что дерево внизу столь же глубоко в корнях, сколь высоко оно на поверхности поднимается стволом и ветвями. Должен быть корень и у верности. Это религиозное и нравственное воспитание. Это – вера в Бога.

Самый грубый слух не может не улавливать корневую связь между двумя этими понятиями – вера и верность. Я слышал однажды от одного глубоко образованного человека, что в древней иудейской традиции верующим называли не того, кто верит, что Бог есть. Подобное «разрешение» Богу «быть» ещё ничего не означает. На подобную «веру», как говорит апостол Иаков, способны даже бесы. *Верующий* человек означает человека *верного*, человека, через исполнение заповедей доказывающего свою преданность Господу. Отсюда несокрушимая твёрдость трёх отроков в Вавилоне. Отсюда же мужество Соломонии и её семи сыновей, чья мученическая смерть описывается в книгах Макавейских.

Только Бог абсолютно верен Самому Себе и всему, что Он сказал. Человек всегда стремится к высшим степеням верности и других добродетелей. Таким образом, воспитание верности – это путь уподобления Богу. И подобно самой длинной дороге, начинающейся с первого шага, воспитание верности начинается с малого. Если ты сказал «я сделаю», значит, нужно сделать. Если ты сказал «приду в восемь», приди без пяти восемь, но никак не в полдевятого. Верность, как выносливость, воспитывается, тренируется. Говорят, купеческое слово ценилось больше любых гербовых бумаг с печатями.

В наше время людей больше всего волнует верность семейная, супружеская. Ещё бы! Вера в Бога считается делом частным и весьма отвлечённым. Тема Родины размыивается с каждым годом, и что-то, а может, кто-то, стремится превратить человека в аморфного жителя Земли без гимна и флага, и, конечно, без чести и совести. Лишь бы с хорошим уровнем дохода. Остаётся семья, остаются сложности взаимоотношений. Это ещё печёт, и боль этой темы хороша. Она доказывает то, что человек жив. Если эта тема его трогать перестанет, если безразличие распространится и на эту сферу жизни, то значит, человека пора закапывать. Он уже умер.

Страдая любовью к повторениям, скажу ещё раз: без верности Богу верность в личных отношениях – это всего лишь сентиментальная мечта или редчайшее исключение.

Но как её в себе развить, воспитать, вырастить?

Думаю, нужно носить в душе пра-



вильные мысли. «В мире нет женщин, кроме моей жены». «В мире нет мужчин, кроме моего мужа». «Я не должен (не должна) этого делать. Господи, помоги мне!» Чем это не броня? Мыслящий подобным образом человек похож на рыцаря, одетого в доспехи.

Слово «блудить» означает не просто телесные действия известного рода. «Блудящий» человек – это человек «блуждающий». Он, как неприкаянный, бродит туда и сюда, он не нашёл ни себя, ни своего места в жизни. Во времена этого броуновского, то есть бесцельного, движения он входит в соприкосновение и временный контакт с такими же приблудами, как он сам. Человеку же нужен якорь. Нужна ясная голова и твёр-

## Актуальная тема

дая почва под ногами.

И верность Богу, и верность человеческая испытываются. То есть искушаются. Взрослая вера – это «Осанна», прошедшая сквозь горнило страшных сомнений. И глубокие, верные отношения – это две жизни, огнём испытаний сплавленные воедино. К этому нужно готовиться.

Если воин идёт на битву, то ему нельзя слушать жалостливые или похотливые песни. Его дух нельзя расслаблять. Пусть только удары меча о щит и мужественные звуки военных песен доходят до его слуха. Жизнь – это тоже битва, и горе тому, кто войдёт в её гущу в соломенной шляпе и тапках на босу ногу.

Отнимите у человека семью, веру, Родину. Что от него останется? Нечто странное, имеющее вид человека. Нечто похожее на стоящий в витрине манекен. Можно натягивать на него любые рубашки и пиджаки – он не согреет их своим телом, не передаст им свой запах. У него нет ни тепла, ни запаха. В редкие минуты, когда он захочет пооткровенничать, вы можете услышать горький рассказ о том, как у него украли веру, отобрали Родину и как разрушили его семью. Сострадайте ему и жалейте его, но знайте, что это лишь малая часть правды. На самом деле он сам потерял веру, сам покинул Родину и сам развалил семью. И всё потому, что был он самовлюблен и суевен, поверхностен и невнимателен. И ещё – он не был верен. Ни Символу веры, ни воинской присяге, ни брачной клятве у алтаря.

Простите меня те, кто искал в моих словах о верности конкретных советов и рекомендаций и не нашёл их. Я и сам хотел бы знать больше об этом священном предмете. Но вытащить из шляпы зайца, которого ты туда не положил, не сможет даже самый великий фокусник. Мне, как и вам, ещё предстоит долго учиться и самовоспитываться, чтобы достичь цели и насладиться плодами великой добродетели – верности.

Богу, семье, Родине.

Протоиерей Андрей ТКАЧЁВ

## Поздравляем!

Поздравляем Правящего Архиерея, митрополита Питирима, настоятелей и прихожан всех Свято-Николаевских храмов епархии, а также всех николаевцев с праздником Перенесения святых мощей свт. Николая в г. Бари. Всех, кого звать Николай, – с днем Ангела! Молитвами святителя Николая, архиепископа Мирликийского, пусть милостивый Господь укрепляет всех в вере и дарует спасение.

## Поздравляем юбиляров!

Поздравляем главного редактора газеты «Рідне Прибужжя» – Машкина Николая Григорьевича с 50-летием со дня рождения и с Днем Ангела! Желаем другу нашей газеты помощи Божией и вдохновения в нелегком труде, крепкого здоровья и благополучия в семейной жизни, укрепляться духовно и многая, многая лета служить Богу и людям словом истины.

**P.S.** Письмо в редакцию из Доманевки:

«Прихожани дomanівського храму святого Олександра Невського щиро вітають настоятеля храму прот. Віктора з 50-річчям від дня народження. Бажаємо нашому о. Віктору Господнього благословення, допомоги Божої в його трудах, нехай Господь дарує йому благодать і мир, духовну радість, добре здоров'я і довголіття».

# Презентация авторского проекта

В дни празднования 160-летия со дня рождения известного художника-мариниста Руфина Гавриловича Судковского в Очакове прошли мероприятия, посвященные памяти и трудам великого земляка.

В очаковском музее имени Судковского состоялась премьера-презентация авторского проекта А.А. Горчакова «Духовное служение Отчизне».

Цель и задача проекта – возрождение духовности, исторической памяти и гражданского самосознания. Ярким примером такого служения Богу и Отечеству является протоиерей Гавриил Дионисиевич Судковский, – отец художника,

живший в Очакове во второй половине XIX столетия. «Краткое историческое описание города Очакова», составленное прот. Гавриилом в 1881 году, является историческим документом и краеведческим раритетом. Уникальность издания заключается в том, что это единственное издание истории города Очакова, написанное священником – очевидцем и жителем. Книга кроме оригинального текста исторического очерка содержит биографию протоиерея Г. Судковского, написанную А.А. Горчаковым, и фотодокументы. Выдана книга по благословению Его Высокопреосвященства митрополита



Диакон Николай Лищенко общается с участниками презентации

Николаевского и Вознесенского Питирима. Издание приурочено к 205-й годовщине со дня открытия Свято-Николаевского собора и 160-й годовщине со дня рождения Руфина Гавриловича Судковского.

В Очаковском Свято-Николаевском соборе, где 60 лет прослужил протоиерей Г. Судковский, и на территории которого находится могила Р.Г. Судковского, была совершена заупокойная лития настоятелем храма иереем Виктором Обезюком.

Презентация книги Г. Судковского также была проведена для творческой интеллигенции и молодежи г. Николаева.



Участие в презентации принял прот. Михаил Бойко, председатель отдела религиозного образования и катехизации